

# 我国少数民族地区发展加快

## 将继续制定“十三五”民族工作国家级专项规划

### 新闻发布厅

兴边富民规划的实施推动边境地区发展。去年136个陆地边境县完成国内生产总值8097亿元,比2010年增长了58%,高于全国增幅21个百分点

截至去年底,2119个人口较少民族聚居行政村农牧民人均纯收入比2010年增长47%

少数民族事业规划实施以来,民族地区经济社会保持较快发展,民生得到不断改善,生态逐渐恢复总体向好,特色优势产业不断壮大,对外开放水平不断提升,群众生活水平明显提高,中华民族凝聚力和向心力进一步增强

本报北京9月25日讯 记者郑彬报道:在国务院新闻办今天召开的新闻发布会上,国家民委副主任罗黎明表示,2005年中央民族工作会议以来,国家编制实施了“十一五”、“十二五”《扶持人口较少民族发展规划》、《兴边富民行动规划》和《少数民族事业规划》。3个专项规划实施以来,少数民族地区发展加快,但与内地仍有差距,我国将继续制定“十三五”国家级专项规划。

我国边境地区人口约2300万,其中近一半是少数民族人口,有30多个民族跨境而居。实施兴边富民规划后,2013年,136个陆地边境县完成地区生产总值8097亿元,比2010年增长了58%,高于全国增幅21个百分点。

罗黎明表示,兴边富民行动在推进

边境地区发展中发挥着3大作用。一是政策导向作用。兴边富民行动的范围主要是针对边境地区的136个边境县,包括新疆生产建设兵团58个边境团场,政策导向非常明显。二是资金引导作用。国家每年安排的兴边富民补助资金,可以吸引和带动大量其他资金投入边境地区。三是项目示范作用。兴边富民行动开展以来,特别是“十二五”以来,中央和边境省区在边境地区实施了一大批民生项目和基础设施项目,以及培育特色产业的项目和加强民族团结进步的示范项目。

罗黎明透露,2011年至2013年边境地区没有通公路的行政村从441个减少到175个,共减少无电人口200多万人、饮水不安全人口381万人。

“中央扶持人口较少民族发展呈现

出‘小民族大政策’,‘小民族大扶持’,‘小民族大变化’三大特点。”罗黎明表示,到2013年底,2119个人口较少民族聚居行政村农牧民人均纯收入5179元,比2010年增长47%。尤其一些人口较少民族,像京族、赫哲族、高山族、锡伯族、裕固族等聚居村人均收入超过或接近全国平均水平。

“人口较少民族规划的制定,最终目的就是想让55个少数民族在政治上、经济上、文化上达到全面平等。”罗黎明指出,国家确定的人口较少民族是在30万以下的少数民族,绝大多数处于边远山区,他们的发展面临自然条件和历史原因所形成的一些困难,他们比其他在中原地区或者平原地区的少数民族面临更多的问题、更多的困难。因此,国家“因材施教”,对不同民族制定

不同的帮扶政策。

统计显示,“十一五”以来,中央累计安排民族8省区各类转移支付资金5.3万亿元,使民族8省区地区生产总值从42053亿元增加到64772亿元,农村居民人均纯收入从4236元增加到6579元,城镇居民可支配收入从15926元增加到22699元。截至2013年底,民族八省区公路通车里程超过100万公里,高速公路通车里程达到1.9万公里,93.7%的乡镇、61%的建制村通了沥青路。

罗黎明介绍,从总体上看,少数民族事业规划实施以来,民族地区经济社会保持了较快发展,民生得到不断改善,特别是交通等基础设施条件明显改善,生态逐渐恢复总体向好,特色优势产业不断壮大,对外开放水平不断提升,群众生活水平明显提高,中华民族凝聚力和向心力进一步增强,为到2020年与全国同步实现全面建成小康社会宏伟目标奠定了坚实基础。

“但不可否认,还有一部分地区确实和发达地区相比有一定差距。下一步,国家民委要做好两项工作,首先,对‘十二五’的这三项规划进行全面、客观、实事求是的评估。其次,根据国家‘十三五’规划的总体指导思想,确定这3个专项规划的指导思想、目标任务、政策措施、组织保障。”罗黎明表示。

内蒙古:

## 谱写民族团结进步灿烂篇章

本报记者 陈力

良好局面。

自治区采取有力措施,加快推动少数民族聚居区经济社会事业全面发展。在抓好全区经济发展的同时,自治区积极组织实施兴边富民行动和扶持人口较少民族工作。统计显示,“十二五”期间,中央和当地各级政府累计投入少数民族发展资金近10亿元,实施了近2000个项目,惠及自治区19个边境旗市和三个自治旗的200个少数民族村,走出了一条“发展县域经济,实现兴边富民”的新路子。

自治区连续6年召开东部经济座谈会,研究解决少数民族聚居区发展问题。对东部五盟市在财政转移支付、生态和基础设施建设等方面给予政策倾斜,形成了区直机关、相对发达盟市支持东部盟市的机制,有力促进了少数民族聚居区经济发展。

每年9月,自治区都要开展丰富多彩的民族团结进步创建活动。目前,全区共召开8次民族团结进步表彰大会,表彰了1580个先进、模范集体和1557名个人,盟市召开近百次民族团结进步

表彰大会。在民族团结进步活动月的基础上,开展民族团结示范单位创建活动,争取到2017年建成100个自治区级的示范单位。

在各族人民的共同努力下,自治区发生了翻天覆地的变化。尤其是民族区域自治法颁布30年来,经济社会发展取得巨大成就:2013年,全区生产总值达到1.68万亿元,比1983年增长了133倍;城镇居民人均可支配收入和农牧民人均纯收入分别达到25497元和8596元,比1983年增长29倍和20倍。

## 2014中国城市森林建设座谈会举行

### 17市新获“国家森林城市”称号

本报淄博9月25日电 记者黄俊毅报道:2014中国城市森林建设座谈会今天在山东淄博市举行。座谈会上,17个城市被全国绿化委员会、国家林业局授予“国家森林城市”称号。

本次座谈会以“城市森林·民生福祉·美好家园”为主题,由国家林业局、全国政协人口资源环境委员会、山东省政府和人民日报社共同主办。

国家森林城市创建活动自2004年正式启动。秉持着“让森林走进城市,让城市拥抱森林”的理念,经过10年来的探索和实践,已经走出了一条适合中国国情的城市森林建设之路。目前,全国已有75个城市被授予“国家森林城市”称号。

会议认为,让城市更美好是建设美丽中国的应有之意。城市森林建

设,既是一项立足长远的生态工程,也是惠及百姓的民生工程。当前,中国经济进入新常态,以生态文明理念引领经济社会持续健康发展,已经成为各族人民的坚定信念和共同行动,生态环境关乎民生福祉的观念深入人心。

会议强调,近几年,我国生态文明建设取得巨大成就,但也应当看

到,当前,我国生态环境仍然面临严峻挑战,一些城市的空气质量令人忧心,一些地方国土开发格局不合理,水土流失、河湖生态功能退化严重。要不断加大环境保护的力度,捍卫天蓝、地绿、水净的美好家园。要不断优化城镇化布局和形态,把城市放在大自然中,让城市居民享有绿水青山。此次被授予“国家森林城市”称号的17个城市是:山东省淄博市和枣庄市、河北省张家口市、江苏省镇江市、浙江省温州市、安徽省合肥市和安庆市、江西省吉安市和抚州市、河南省郑州市和鹤壁市、湖北省襄阳市和随州市、湖南省郴州市和株洲市、广东省惠州市、四川省德阳市。

### 美丽乡村建设

## 白云深处幸福村

本报记者 魏劲松 通讯员 杨戈 王承鼎

从湖北省保康县县城出发,经过3个小时的颠簸,记者来到尧治河村。这是一个偏僻的高山村,但在这里,休闲广场、博物馆、尧文化研究院、工业园区等应有尽有,村民们不仅创造了属于自己的“山区幸福村”,还在描绘着共同富裕的蓝图。

尧治河村地处鄂西北海拔1700米的白云深处,山高坡陡。直到1988年,这里仍然是“不通公路不通电,山货出不去,外人进不来”。那时,全村150户、627人散居在崇山峻岭之中,“吃供应粮,住岩屋房”,人均年收入300元。“山里有的是磷矿,因为不通路卖不出去,所以年复一年地受穷。”刚担任村党支部书记的孙开林横下一条心,拿出家里攒了多年、准备盖房子的4000元钱,又贷款3000元,把路打通。

19年铃声不断,尧治河村民让公路跨过深涧、越过河谷,把山与山、户与户、矿与矿连接了起来。修路不易,通电更难。为把每根重

达600多公斤的水泥电线杆抬上山崖,“栽”到危险的板壁上,村里壮劳力组成突击队,埋下554根电线杆,架设131公里高低压线路,尧治河村终于通了电。

路通了,电来了,矿石变成了“金元宝”。经过多年努力,尧治河村的高品位磷矿石年销量由2000吨增到160多万吨,年销售收入突破20亿元,村办企业湖北尧治河化工股份有限公司即将上市。“开矿吃的是祖宗饭,矿石卖完怎么办?村里的水能资源丰富,能不能自己建电站?”短短几年间,村里投资上亿元,先后建起了5座梯级电站。

村里将特困户等组织起来,成立集扶贫、福利、服务于一体的新型扶贫企业“三福公司”,农忙时挨家挨户帮助播种、收割,农闲时组织修路、改田,公司统一发放工资。

为避免“口袋满、脑袋空,今天富、明天穷”,村里一次性投入数百万元,建起

面积3800多平方米的村小学,学生全部寄宿,免费接受义务教育。村里还办起村民文化补习班,培养文化和技术骨干。“穷山恶水”变成了“金山银山”,尧治河人并不满足,从磷矿经济到水电经济,再到文化旅游经济,尧治河创业创新的步伐从未停顿。

地处襄阳、武当山、神农架的交会处,尧治河的文化旅游资源得天独厚,有4大谷、26峡等景观67处;依山而建的160多栋村民别墅群与周围美景构成一幅幅绝妙的画卷,既有山水画,又有田园诗。

村里买断了临县野人谷和野人洞景区50年经营权,投资8000万元升级改造造成4A景区并本村景区一起“打包”推介,成为湖北省“两山一江”黄金旅游线



图为湖北尧治河村远眺。

王承鼎摄

新华社北京9月25日电 在新中国成立65周年之际,中央宣传部25日在中央电视台向全社会公开发布“时代楷模”柴生芳和王继才、王仕花夫妇的先进事迹。

柴生芳生前是甘肃省定西市临洮县委副书记、县长。十几年来,他始终牢记立党为公、执政为民的政治责任,始终把群众冷暖、百姓疾苦放在心上,生活在群众中。工作在第一线,躬身为民、夙夜在公,直到生命的最后一刻,书写了对党和人民的无限忠诚,在群众心中树起一座丰碑,不愧为新时期广大基层党员干部的优秀代表。江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长王继才和守岛民兵王仕花夫妇,为了五星红旗每天冉冉升起,28年如一日,以海岛为家、与海水为邻、和孤独为伴,在没有淡水、没有电、面积不足20亩的小岛上,默默坚守、矢志不渝,把人生的青春年华奉献给了祖国的海防事业,用信念和执着书写了精彩人生,不愧为践行社会主义核心价值观的优秀代表。

近一段时间以来,柴生芳和王继才、王仕花夫妇的事迹经新闻媒体广泛报道后,在全社会引起强烈反响。大家纷纷表示,他们的先进事迹和崇高精神,体现了信念坚定、对党忠诚的政治品质,牢记宗旨、一心为民的公仆情怀,敬业奉献、鞠躬尽瘁的高尚情操,勇挑重担、敢于担当的过硬作风,体现了强烈的爱国之情和报国之志,诠释了社会主义核心价值观的要求。正是因为有一大批像他们这样的先进模范人物,为推进改革开放和社会主义现代化建设提供强大的精神力量,我们才能建设成为一个民主富强文明和谐的现代中国,才能实现中华民族伟大复兴的百年梦想。

“时代楷模”发布以“我们的价值观、我们的中国梦”为主题,现场发布了柴生芳和王继才、王仕花夫妇的先进事迹,宣读了《中共中央宣传部关于“时代楷模”柴生芳和王继才、王仕花的表彰决定》,播放了反映他们先进事迹的短片,展示了中国楹联学会、中华诗词学会创作的反映他们先进事迹的楹联、诗词和小传。全国道德模范马向柴生芳的亲属,王继才、王仕花夫妇颁发了“时代楷模”纪念章和荣誉证书。发布单位有关负责同志,“时代楷模”的亲友、同事及社会各界代表等参加。

## “一心为民的好干部”

### ——柴生芳事迹引发干部群众热议

据新华社兰州9月25日电 (记者张文静 朱基钗) 甘肃省定西市临洮县县长柴生芳先进事迹经媒体报道后,引起基层干部、群众和网友广泛热议。许多基层干部表示,柴生芳将百姓冷暖放在心上,是践行党全心全意为人民服务根本宗旨的鲜活典型,要向柴生芳学习,争做为民、务实、清廉的好干部,而群众和网友则呼唤更多柴生芳这样一心为民的好干部。

临洮县委书记石琳说,在临洮3年,柴生芳兢兢业业、夜以继日地工作,体察民情、遍访民意,“他是新时期党员领导干部的优秀代表,贫困地区干部群众的杰出楷模。作为基层干部,我们要结合实际深入学习他廉洁奉公、勤政为民的优良作风,学习他亲民为民爱民的优秀品质”。

定西市安定区凤翔镇党委书记张宝晨表示,柴生芳真心实意与农民交朋友,为群众办实事,想方设法为群众解决吃水、行路、上学、脱贫致富等民生问题。“我们要学习他对党忠诚的政治品质、一心为民的公仆情怀、真抓实干的务实作风、严于律己的道德情操。”

柴生芳的先进事迹感动了众多群众和网友。他们呼唤,现实生活中能够涌现更多“柴生芳式”的好干部。临洮县辛店镇苟家山村村民马佐良表示,柴生芳的心坎里装着的是对老百姓的情意和责任,他全心全意为老百姓谋福利,是一位值得百姓爱戴的好干部。

众多网友在表达了对柴生芳不幸去世的深切惋惜的同时,也对他夙夜在公、鞠躬尽瘁的为民情怀由衷赞叹。网友“jinyuanze”留言说,“县官虽不大,但却抹不了你的鸿鹄之志,名声虽不大,但却压不住54万人民对你的感激。你用你朴实的一面,用你的激情,为临洮人民谋福利,天妒英才,临洮人民的好领导。”

接受记者采访的群众表示,把群众记在心里的干部,群众也将永远记住他。柴生芳一生虽短暂,但成功兑现了一个共产党人的庄严承诺,“想干事、能干事、干成事”。

8月17日、19日,临洮县委、定西市委先后追授柴生芳“优秀共产党员”称号。8月26日,甘肃省委决定,追授柴生芳“全省优秀共产党员”称号,号召全省广大党员干部向柴生芳学习,引导广大党员干部积极投身转型发展、富民兴陇的火热实践中。

记者了解到,甘肃还将于10月在全省开展柴生芳先进事迹巡回宣讲活动。

## 总后组织党史军史工作观摩研讨活动

本报讯 9月下旬以来,来自总政机关和全军各单位党史军史专家,与总后各单位从事史料编研工作的60多位同志共同举行党史军史观摩研讨活动。

观摩研讨活动中,部队、院校和医院等8个不同类型单位介绍了工作经验,组织观看文献专题片《一切为着前线的胜利》与《历史做一次深情对话》,参观武汉后方基地流动军史馆和仓库群实体馆,观摩网上史馆群演和“颂史强军”特色文化展示,围绕“党史军史工作服务强军目标”开展了专题讨论。这些活动总结了一批新鲜经验,研究了一些新情况新问题,探讨交流推进工作创新发展的方式方法,为提升总后党史军史工作资育人效益创造了有利条件。

(草明)